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LICENCIATURA EM QUIMICA
QUIMICA GERAL Il

LISTA DE EXERCICIOS - AULA 5

QUESTAO 1
Calcule o pH de uma solucdo preparada misturando-se 50,0 mL de uma solucdo 0,0200
mol.L™" de NaOH com 50,0 mL de uma solucdo 0,0400 mol.L™ de &cido acético (Ka = 1,80 x
10°).

Resposta:4,74

QUESTAO 2
Calcule o pH da solucéo resultante da adi¢do de 50,0 mL de HC? 0,100 mol.L™* a 50,0 mL de
uma solucdo contendo 0,150 mol.L™ de Acido acético e 0,200 mol.L™* de acetato de sédio.
Dado: (K,=1,80 x 10®)

Resposta:4,35

QUESTAO 3
Calcule o pH que resulta da adicdo de 0,10 mol de NaOH a 1,00 L de uma solugcdo que
contém 0,15 mol.L™ de A&cido acético e 0,20 mol.L™ de acetato de sodio. Despreze a

variagdo de volume
Resposta:5,52

QUESTAO 4

Um dos tampdes mais importantes do corpo humano € o tampdo &cido
carbbnico/bicarbonato de sédio, presente na plasma sanguineo. Calcule o pH, a 25 °C, de
uma solucdo desse tampao em que as concentragdes de bicarbonato de sodio e de acido

carbénico s&o 0,00250 mol L™ e 0,0250 mol L™, respectivamente.
Resposta:5,38

QUESTAO 5
A mistura metilamina/cloreto de metilaminio é muito usada em sinteses orgéanicas. Calcule o
pH, a 25 °C, de uma solucdo aquosa que contenha 0,500 g de metilamina (CH3NH,) e 1,00

g de cloreto metilaminio (CH3NH3Cf) dissolvidos em 2000 mL de solugao.
Resposta:10,60

QUESTAO 6
O &cido formico, HCOOCH, é usado na fabricacdo do formato de metila (um inseticida
usado na protecdo de frutas secas) e do formato de etila (sabor artificial de rum). Calcule o
valor da concentracao inicial de &cido férmico para uma solugdo de pH = 1,88.

Resposta:0,968 mol L™

QUESTAO 7

O acetato de sédio (CH;COONa) e o 4cido acético sdo usados na industria farmacéutica na
preparacdo de solugbes para dialise, objetivando manter o pH do meio inalterado. Que
massa (em gramas) desse sal deve ser adicionada a 0,0500 mol de acido acético para se
preparar 5,00 L de solucdo tampéo de pH igual a 6,05, a 25 °C?
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Resposta:82,0 g

QUESTAO 8
O nitrato de aménio, NH4;NOs, é um sal muito utilizado na fabricacdo de fogos de artificio;
ele também é usado na obtencdo do géas hilariante (N,O). Sabendo que esse sal se
hidrolisa quando dissolvido em &gua, calcule a concentracao de equilibrio para uma solucao
com concentracao inicial de 0,100 mol L™.

Resposta:[NHs] = [Hz0] = 7,43 x 10 mol L™; [NH4*] £ 0,100 mol L™

QUESTAO 9

Qual das substancias a seguir propicia diminuicdo de pH quando acrescentada a agua?
Justifique.

a) NH;NO; b) CH,4 c) NHs d) NaOH e) NaCH;COO

Resposta:NHsNO3

QUESTAO 10
Dissolveu-se separadamente em trés tubos de ensaio, contendo volumes iguais de agua
destilada, 0,1 grama de sais: acetato de sdodio, cloreto de sédio e cloreto de amonio.
a) O pH de cada uma das solugfes serd acido, basico ou neutro? Quando o pH observado
for diferente do de agua pura, escrever a equacao da equacao correspondente.
b) Qual € o nome da reagdo que ocorre nas solugbes em que ha alteragcdo de pH na
dissolucéo de sais?

Resposta:(a) Acetato de sédio: basico. Cloreto de sédio: neutro. Cloreto de aménio: 4cido. (b) Hidrélise salina.
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GABARITO DISCURSIVO

QUESTAO 1

Exercicio 4: pH="7

NaOH= 0,0200 mol.L-" em 60 MI

HC2H30: (acido acético)= 0,0400 mol.L"" em 50 mL
Ka= 1,80.10°%

A reagdo entre HCl e HCzH30z temos:

NaOH + HC:Hi0: . H20 + NaC:H:O:
0,02 mol.L™* 0,04 mol.L"
Como a reagéo & 1:1, temos um excesso de HC:Hz02 que nio foi

totalmente neutralizado pela reagdo com a base, logo, este excesso de acido

sera o responsavel pelo pH da solugéo, ja que toda a base foi neutralizada.
Portanto, em 50 mL de suluggou de HCzH30: lemos:
0,04 mol de HCzH:02-—— -1000 mL
D 50 mL
X=2,0.10"° mol de &cido acético em 50 mL
Desses, 2,0.10° mol de HC2H3:02, a metade foi consumido pela reagéo
com a base, restando 1,0.10-% mol desse acido. Logo, na reagédo entre NaOH +

HC:2Hs:02 temos:

NaOH + HC:H30; . H0 + NaCzH302
1,0.10%mol  2,0.10-3 mol 1,0.10-3 mol
50 mL 50mL 50 mL + 50 mL= 100 mL

Da dissolugdo do acido que nao foi neutralizado, temos:
HC:H30z . H* + CaHz0x
1,0.10%mol  x X
100 mL
[H] = x
[HC;H502] = 1,0.10- mol
Da dissolugéo do sal formado, tempos:
NaCzHs02 — Na* + CoH30s
1,0.10° mol 1,0.10°* mol
100 mL 100 mL
[C2H302] = 1,0.10%+ x (Quantidade gerada pela dissociagao de sal NaCoHs02
em solugdo)
A quantidade de “x" é gerado pela dissociacdo de acido em solugéo, no
entanto, esta quantidade & muito pequena e pode ser desconsiderada, logo:

[CoHs027 = 1,0.10%
ka= [H-Jlc:H.0,
[HC2H302]

1.80.105= [x].[l,{]_lﬂ'l]
" 1,0.10°
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X=1,80.10° = [H*]
pH = - log [H*] = - log 1,80.10° = 4,74

QUESTAO 2

Exercicio 5: pH="7

HCI= 0,10 mol.L-' em 50 mL

HC2H30: (acido acetico) = 0,15 mrJI.L‘“_| 50 mL

NaC:H302= 0,20 mol L ['

Inicialmente temos em solugio:

0,10 mol ------—-1000 mL 0,15 mol------1000 mL 0,20 mol ---—----1000mL
X —-—-50mL X ------ 50 mL X ------50 mL

X=5.10" mol de HCI x=7,5.10% mol de HC;H30, x=0,01 mol de NaC;H:0.

H* + CzHiOz — HC2H30:
5.10°* mol 5.10%mol  formado na reagao do acido com o sal
7,5.10° mol presente desde o inicio

1,25.10mol concentracao final

1,25.102 mol -----100 mL
) S— 1000 mL
x= 0,125 mol/L de HC2H302
Para calcular o ion acetato:
0,01 -0,005= 0,005 mol CzHs0= (o ion acetato ira reagir com H+ formando acido
acetico, entdo a quantidade final de acetato sera a quantidade inicial subtraido

pelo o que reagiu)

0,005 mol C;H302 100 mL
X -=----- 1000 mL
X=5,102 mol/L

Ko [#][c.m.0,
[HC3H102]

1,8.10%= 7[3‘%5122]2}

x=4,5.105= [H*]

pH= - log [H']
pH= 4,35

QUESTAO 3
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Exercicio 6:

pH="?

NaOH= 0,10 mol.L-em 1 L

HCzH30: (&cido acético)= 0,15 mol.L!
NaCzH302= 0,20 mol.L""

HCzH302 + NaOH — NaC:H:0z + H:0
0,15 molL"" 0,10 mol.L"'" 0,10 mol L

Os 0,05 mol.L" que n&o reagiu com a base, permanece em solugdo

Apbds a reagdo de neutralizagéo, temos as seguintes concentragdes em

solugdo:
HC:H:02 — H' + C:HiOr
0,05 mol.L" X 0,10 mol.L"" formado na reagéo de neutralizagao
0,20 mol.L"" presente desde o inicio
0,30 mol.L""  concentracgdo final
e L llCHL0,
[HC3H303]
1.8.10°%= M
’ [0,05]

X=3.10% = [H"]

pH= - log [H']

pH= 5,52

QUESTAO 4
H=pK o+ log =21
prn=p %9 Tacido]
H= —log42.10 =7 + log 202
pi = —iog%e. °9 710,025]
pH =638 + (-1)
pH = 5,38
QUESTAO 5
1 mol de CH;NH, --------- 31 g de CH3NH,

X mol de CH3NH2 """ 0,500 g de CH3NH2
x= 0,016 mol de CH3;NH,

n
CH 3;NH ==
[CH sNH 5] =7
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0,016
2

[CH 3NH 2] =

[CH ;NH ,] =0,0081mol.L 1

1 mol de CH;NH;Cl--------- 67,5 g de CH3NH;CI

x mol de CH;NH5CI----- 1 g de CH3NHCI
x= 0,015 mol de CH3;NH,CI

0,015

[CH 3NH ;] = 2

[CH ;NH ,] =0,0074mol.L 1

[sal]

OH = pK l
p pK p + log [base]

0,0074
pOH = —10og3,7.10 ~* + log [ |

pOH = 3,39
pOH + pH =14
3,39 + pH = 14
pH = 10,60
QUESTAO 6
pH= —log[H 7]
1,88 = —log[H 7]
[H *]= 0,0132mol.L !

[H *].[HCOOC -]

K =
. [HCOOCH]

[0,0132] .[0,0132]
[HCOOCH]

1,80.10 ~*=

[HCOOCH] = 0,968 mol.L ~!

[0,0081]
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QUESTAO 7
H=pk .+ log 21
PH= PR o T 190 Tacido]
6,05= —1log 1,76.10 ~> + 1 [sal]
o = TG L0 °9 10,01]
6,05 = 4,75 + (log [sal] — log 0,01)
6,05 =4,75 + log [sal] + 2
—0,70 = log [sal]
[sal] = 0,20 mol.L. !
1 mol de CH3;COONa -------- 82 g de CH;COONa
0,200 de CH;COONa -------- x g de CH;COONa
x= 16,4 g de CH;COONa
16,4 g de CH;COONa ------- 1L
y g de CH;COONa = -------- 5L
y =82,0 g de CH;COONa
QUESTAO 8
NH4N03 + Hzo d NH4OH + HN03
NH4N03 - NH4+ + NOg-
0,1 mol.L™ 0,1 mol.L™ 0,1 mol.L?

NH4 + Hzo - NH4OH + H

0,1 mol.L? x mol.L? x mol.L?
K W
K . =
h K b
10,10 ™

h—181.10 -5
K ,=552.10 ~1°

[NH ,OH].[H *]
NH ,

K h =
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10 _ ¥ [x]
10 —
552.10 01

x=743.10 Smol L 1

QUESTAO 9
02. Alternativa A

NH,NO,
NH,OH
NH; + NOj + H,O —= NH, + H,O0 + H' + NO3

NH; + H,O —= NH; + H,0 + H’
Tl

Meio
acido

QUESTAO 10

25. a) Acetato de sodio: basico.

CH,;COONa(s) + HyO(f) ——= CH3COOH(aq) + Na”(aq) + OH (aq)
Ay
Meio
basico

Cloreto de sodio: neutro.

NaCf(s) + HyO(f) == Na"(aq) + Cf (aq) + HyO(()

Meio neutro

Cloreto de aménio: acido.

NH,Cf(s) + HyO(f) == NH4OH(aq) + H"(aq) + C( (aq)

Meio
acido

b) Hidrolise salina.



